
Уважаемые коллеги, сегодня мы рады приветствовать вас в нашем образовательном учреждении. В 2019 году на базе нашего учреждения был  организован Краевой ресурсный центр по оказанию консультативно-методической помощи педагогическим работникам и родителям, воспитывающим детей с УО (интеллектуальными нарушениями).
Координатор Центра – Ульянова Елена Васильевна, заместитель директора по учебной работе.
Руководитель Центра – Васкевич Оксана Владимировна, учитель-логопед.
Деятельность КРЦ осуществляется на основе следующих нормативных документов, которые вы сможете просмотреть на страницы КРЦ нашего образовательного учреждения. 
В 2019 году мы заключили соглашение о  взаимодействии с тремя ресурсными центрами сопровождения инклюзивного образования нашего района:
· МБДОУ  детский сад № 1 р.п. Хор;
· МБОУ средняя общеобразовательная школа № 3 р.п. Хор;
· МБОУ  средняя общеобразовательная школа № 1 р.п. Переяславка.
В этом году мы заключили ещё одно соглашение о взаимодействии с Тугуро-Чумиканским муниципальным районом Хабаровского края с. Чумикан это – МКДОУ детский сад и МКОУ СОШ.
Приказом по учреждению был утвержден состав методической команды центра, в который входят следующие специалисты нашего ОУ:
1. учитель – логопед 
2.  педагог – психолог
3. социальный педагог
4. учитель – дефектолог
5. учитель математики, учитель трудового обучения с 5 по 9 класс
6. учитель начальных классов
7. педагог дополнительного образования, с контактами наших специалистов вы также можете ознакомиться на страницы сайта КРЦ.
Разработан и реализуется план работы центра. В системе проводятся запланированные мероприятия такие как: «Районный этап профессионального конкурса «Абилимпикс» среди обучающихся с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья»;
Мастер-классы по профессиональному конкурсу «Абилимпикс» среди педагогов (экспертов) общеобразовательных учреждений муниципального района имени Лазо. 
На 2021 учебный год разработано и отправлено положение  в отдел образования муниципального района о проведении профессионального конкурса «Абилимпикс» и  Мастер-класса среди педагогов (экспертов) общеобразовательных учреждений муниципального района имени Лазо по 8 компетенциям:
- вязание крючком
- вязание спицами
- бисероплетение
- столярное дело
- швея
- ковроткачество
- художественное вышивание
- кулинарное дело
В апреле 2020г. методической командой центра  был организован и проведён вебинар по теме «Организация образовательной деятельности обучающихся с УО (ИН) в условиях электронного обучения с применением дистанционных образовательных технологий», в котором приняли участие специалисты КРЦ. 
На 2020-2021 учебный год составлен план работы центра  и утвержден с управлением образования.
1. Специалисты центра приняли участие  в районном вебинаре «Организация деятельности школьных консилиумов».
2. Так же наши специалисты  принимают участие в работе ТПМПК муниципального района им. Лазо.
3. Оказывают услуги по мониторингу теста Векслера для обучающихся муниципального района имени Лазо.
На январь, февраль и март  месяц запланированы вебинары, семинары по оказанию услуг ранней помощи и образованию обучающихся с УО (ИН),  а также  на базе нашего учреждения планируется провести  еще один Районный семинар.
В план работы центра  входит: 
-консультации родителей (законных представителей) детей с интеллектуальными нарушениями в индивидуальной и групповой форме воспитывающих детей с ОВЗ по вопросам социализации и профориентации;
-консультации педагогов по обучению детей с интеллектуальными нарушениями индивидуальной и групповой форме;
-тиражирование материалов для заочного консультирования;
 В работе ресурсного центра принимают участие и сотрудники Службы ранней помощи, которая находится на базе нашего учреждения
Наша методическая команда центра участвует в проектах НКО «Особая забота», «Окно к людям». 
[bookmark: _GoBack]А сегодня в рамках реализации плана работы мы проводим Районный семинар «Особенности организации образовательной деятельности на дому обучающихся с УО (ИН), осваивающих адаптированные общеобразовательные программы (вариант 1,2)  для педагогических работников муниципального района имени Лазо в очном режиме и онлайн формате для Тугуро-Чумиканского района.

